

香港福建社團聯會慶祝中華人民共和國成立75周年國慶宴會昨日在香港會展中心舉行。香港特區行政長官李家超出席活動並致辭，他表示，香港目前正處於經濟轉型期，期待閩籍鄉親更積極開闢新領域，把愛國愛港熱情轉化為一項一項具體的實際行動，共同推動香港實現由治及興，在國家擴大高水平對外開放中展現更大作為。香港福建社團聯會主席施清流致辭時表示，聯會將繼續推動閩港兩地經貿、文化、科技等領域的深度融合，及加強青少年愛國愛港教育，為國家和香港培養更多具有家國情懷的新一代。



●李家超致辭。



●施清流致辭。

●香港文匯報記者 康敬

香港文匯報記者北山彥 攝

福建社聯宴賀國慶 李家超出席並致辭 閩籍鄉親善拚敢贏 感召一代又一代



●香港福建社團聯會昨日舉辦慶祝中華人民共和國成立75周年國慶宴會。

香港文匯報記者北山彥 攝

出席的主體嘉賓包括中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，駐港國安公署副署長孫青野，外交部駐港副特派員方建明等。

活動在莊嚴的國歌聲中拉開序幕。李家超致辭時指出，福建人素來勤奮勇敢、靈活多變，以自己的雙手創造無數成就。居港閩籍鄉親在香港扎根多年，除了積極扶助家鄉發展，也全力貢獻香港經濟，不但以家鄉的悠久歷史豐富香港的多元文化，更在香港傳承福建人善拚敢贏的優良傳統，感染一代又一代的港人。他說，一直以來，閩籍鄉親與香港走過非凡歲月，不但見證香港變遷，更助力香港

成為今天的國際大都會。

李家超提到，香港福建社團聯會自1997年成立以來，一直與香港共同成長，秉持愛國愛港愛鄉精神，團結在港閩籍鄉親和社團，傳承家鄉文化，促進閩港兩地的交流和合作，建樹良多。一直以來，閩籍鄉親與香港走過非凡歲月，不但見證香港變遷，更助力香港成為今天的國際大都會。展望未來，他相信香港福建社團聯會將繼續發揮同鄉社團的平台作用，推動閩港合作邁向新階段，共建昌榮，為中華民族偉大復興貢獻力量。

施清流：續加強與特區及家鄉政府合作

香港福建社團聯會主席施清流致辭時表示，從新中國的成立到改革開放的深入推進，從科技實力的顯著提升到國防力量的不斷增強，中國已躍升為世界第二大經濟體，科技實力、國防實力和綜合國力顯著提升。香港回歸祖國27載，「一國兩制」在香港成功實踐，香港特區在行政長官李家超的帶領下穩步前行，不斷實現了新的發展跨越，無論是在政治、經濟、文化、民生等方面均取得顯著成績。他表示，中共二十屆三中全會的召開帶給香港新

的發展機遇，聯會將繼續發揮橋樑紐帶作用，加強與特區及家鄉政府的聯繫與合作，實現互利共贏，同時積極傳承和弘揚中華優秀傳統文化。

福建省委統戰部副部長李文慎致辭時表示，希望聯會更加廣泛凝聚閩籍鄉親力量，發揮「超級聯繫人」作用，當好閩港合作的橋樑和平台，吸引更多好項目、好技術、好人才落戶福建，推進閩港合作向更寬領域、更深層次、更高水平邁進。

香港福建社團聯會副主席兼秘書長余德聰主持祝酒儀式，全場舉杯共同祝願偉大祖國繁榮昌盛、香港繁榮穩定。閩籍鄉親近千人出席。

鄉親市民遊客共賞潮劇 歡慶祖國華誕



●香港區潮人聯會昨日舉行潮州傳統文化大薈萃共賀國慶。

香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊（記者 康敬）香港區潮人聯會慶祝中華人民共和國成立75周年——潮州傳統文化大薈萃昨日在香港仔海濱公園舉行。活動上，國家級非遺項目——潮劇現場上演，多位潮劇演員粉墨登場，傾力獻上經典劇目如《陳三五娘》等，吸引鄉親、市民和遊客共賞潮劇之美，歡慶祖國華誕。

活動在氣勢磅礴的潮州大鑼鼓中拉開序幕。香港潮人文藝協會潮劇傳承中心帶來的潮劇《陳三五娘》、《狄青》、《春香段》、《老兵回鄉》、《梁祝》等接連上演，熟悉的潮音引來鄉親的共鳴，觀眾叫好聲和掌聲不絕。除潮劇外，現場還設潮州特色美食攤位，吸引市民參與。

香港區潮人聯會會長吳家榮在活動上表示，新中國走過75載不平凡的路程，中共二十屆三中全會提出提升國家文化軟實力和中華文化影響力，聯會將致力傳承中華傳統文化，尤其是潮汕文化。今次將潮州傳統文化帶到香港，希望市民能親身體驗中華文化的魅力和活力，感受國慶喜悅。

南區民政事務專員鄭港滙表示，香港區潮人聯



●潮劇演員粉墨登場，以經典劇目與市民共賀國慶。

香港文匯報記者郭木又 攝

會近年一直弘揚潮汕文化、凝聚香港青年，發揮愛國愛港的力量，促進社會發展和文化傳承。他提到南區還有多場慶祝國慶活動，歡迎市民積極參與。

工聯會會長、立法會議員吳秋北表示，潮州文化底蘊深厚，享譽世界，是中華文化的瑰寶。工聯會期待與聯會加強合作，推廣中華文化。

是次活動由香港島各界聯合會南區地區委員會、林泳欣議員辦事處協辦。

善用閒置場地 增少數族裔聚腳點

區議員手記

不經不覺新一屆的區議會已走馬上任了將近十個月，對比過去歷屆的區議會，我充分感覺到當中的良性轉變，從過去的政治鬥爭轉變為對民生的關心，為社區的發展帶來正面的價值。

我們最近的關注點，其中一個就是如何做好新中國成立75周年的一系列慶祝活動。就此，近日常來我與小西灣邨的管理公司、區內的中小學生以及其他議員落力布置區內的公共屋邨，希望為整個慶祝活動營造更熱烈的社區氣氛，及透過賀國慶活動提升市民的社區凝聚力以及對國家的歸屬感。

在過程中，我很高興認識了一批熱愛社區的少數族裔好夥伴，一同參與布置。對於我們來說，慶祝國慶當然是國民的應有之義，雖然過程辛勞，但大家都義無反顧。

一般人往往以為少數族裔人士對於國慶活動相對疏離，但經實際接觸後，發現對他們來說，國慶也是一件別有意義的盛事。雖然他們很多時都未符合領取特區護照資格，但香港作為他們的成長地和生活地，很多少數族裔人士早已將香港視作其重要的家園。因此，他們同樣為國慶興奮，希望可以為這個家多做一些事。

港島僅灣仔設支援中心 覆蓋度不足

換個角度來看，作為區議員，我亦希望社區

可以同等地為他們多做一些事，多關懷他們的需要，讓他們更進一步融入社區之中。而自上任以來，我持續跟進這個議題。翻查相關的資料，現時全港共設立了8個少數族裔人士支援服務中心，為他們提供針對性的支援服務，例如語文學習班、適應課程、融和活動等。服務中心的設立，對少數族裔融入社區帶來了極大的幫助，值得進一步的支持及推動。可惜的是，東區作為全港第三高的少數族裔人士聚集地，卻未獲政府優先考慮設立相關中心。環顧整個港島區，只有灣仔一所支援中心，明顯未有便利東區的少數族裔人士。

我早前致函區議會，爭取在東區設立少數族裔人士支援服務中心。當然，要成功設立支援中心，政府背後有很多考慮，因此短中期內我希望政府亦可以善用區內的閒置設施，為他們設立一個規模雖小，卻更為便利的少數族裔人士聚腳點。

對少數族裔人士來說，因為宗教、文化的因素，日常在社區內均缺乏合適的祈禱場地。而在公眾地方進行相關活動，往往容易與本地居民產生摩擦，不利於社區共融。因此，我希望政府可以研究如何善用社區的閒置場地，例如就我所知，區內有數所荒廢的幼稚園，分別屬教育局或社會福利署等管理。我希望當區民政處牽頭與各部門合作，以整合零散的資源，在過渡期內轉化作為少數族裔人士的聚腳點，供他們作祈禱等用途。

不論任何種族，我相信大家都可以在社區得到合適的資源，共同生活並建設更美好的社區。

●東區區議員 植潔鈴

科學館今起推免費活動 助認識海洋保育

香港文匯報訊 為配合今年法國科學節的主題《海洋深知》，香港科學館科學推廣組與法國駐港總領事館合作，由今日（4日）至10月14日期間，在香港科學館推出一系列免費特色活動，包括「海洋：新礦物寶藏？」展覽、開幕研討會、虛擬實境體驗、電影放映等，讓市民認識海洋保育的重要性。

康樂及文化事務署副署長（文化）譚美兒昨日在展覽開幕典禮上致辭時表示，香港三面環海，從一個不起眼的漁村轉變為國際大都市，足證海洋對香港的發展所扮演的重要角色。海洋為人類提供了豐富的資源和機會，但同時亦面臨許多危機，需要我們保護。

開幕典禮其他主禮嘉賓包括法國駐港總領事杜麗緹和香港科學館總館長李為君。

近年，深海探礦勘探計劃引起了國際社會的關注。

「海洋：新礦物寶藏？」展覽探討人們對深海的理解，以及海底採礦的潛在危險。展覽特別設置《與海豚共舞》虛擬實境體驗，以三段全方位360度的虛擬實境，讓參加者緊隨潛水員，體會海底世界。

為配合展覽，科學館今日在香港科學館一樓演講廳舉行「海洋生態與資源保育」開幕研討會，由2024法國科學節的兩位大使——藍宇宙海洋保育基金創辦人余曉彤和Tara海洋考察基金會執行董事羅曼·特魯布萊，與香港大學的肖猷思一起討論海洋保護的重要性，以及如何提高公眾對海洋保育的意識。10月13日則會在同一地點舉行《重返碧海藍天》電影放映，電影講述法國海洋探險家、生物學家和電影製作人雅克伊夫·庫斯托的生活和冒險，記錄了他三十年的海洋探險歷程。



●香港科學館館長（科學推廣組）楊明思（左一）向譚美兒（左二）和杜麗緹（右一）介紹展覽。



●展覽設有《與海豚共舞》虛擬實境體驗。

開辦班組活動 男女老幼融入社區

關愛獻社區

荔華關愛隊成立的目的，是凝聚社區資源和力量，支援政府地區工作，加強地區網絡。為此，我們除了探訪有需要人士外，還在區內舉辦不同班組活動，如三八婦女節——婦女班組活動、長者手機班和開心放暑假——兒童暑期班組，讓不同年齡層的人士融入社區。

舉例在三八婦女節——婦女班組活動中，區內婦女是活動對象。很多時候，婦女生活大多圍繞於家庭，有時缺乏私人時間和機會接觸新事物。我們開設婦女班的目的是，就是讓婦女可以在班組內學習新事物、重拾興趣、發展潛能，並認識區內其他婦女，促進鄰里關係，加強區內婦女網絡。我們開設了多個班組，讓婦女可選擇感興趣的班組參加。婦女班一經推出，反應熱烈。參加者均表示，活動可以令自己放鬆一下之餘，又學會一些新事物，一舉兩得。

在剛過去的暑假，我們還舉辦了兒童暑期班組，讓兒童可以參加不同活動。暑期班同樣開設多個班組，其中親子手工班能增進親子之間的默契和感情。我們亦有新興運動——躲避



●荔華關愛隊舉辦不同班組活動，讓不同年齡層的人士融入社區。

作者供圖

盤，供兒童參與，讓他們可以接觸更多不同種類的運動。

除了關注婦女和兒童外，有見區內還有很多長者，我們開辦了長者手機班，讓長者能學習使用智能手機。不少參加者表示，因他們年紀漸老，學習速度比較緩慢，難以有人願意耐心教導他們。而透過參加關愛隊的班組，則可學會一些基本的手機操作，導師亦樂意解答長者的問題，讓他們可以透過科技接觸更多新事物。

展望未來，荔華關愛隊會繼續推展不同活動，供區內不同人士參與，從中獲益，增值自己。我們期望荔華關愛隊能與大家一起進步，共建美好社區。

●葵青荔華關愛隊隊長 朱麗玲